

# علی گڑھ مسلم یونیورسٹی

(۱۰)

از سعید احمد اکبر آبادی

سلسلہ کے لئے دیکھے برہان بابت مارچ ۱۹۴۳ء

ہندوؤں کے لئے ایک یونیورسٹی "بنارس ہندو یونیورسٹی" کے نام سے چار برس پیشتر یعنی ۱۹۱۶ء میں بن چکی تھی، اور اس کے لئے ایکٹ کا جو ڈھانچہ تیار کیا گیا تھا، ہندو مسلم کے فرق کی رعایت سے وہی ڈھانچہ تھا جو بعد میں مسلم یونیورسٹی کے لئے بنایا گیا۔ چنانچہ اسی ایکٹ اور اس کے ملحقہ قوانین و ضوابط (Statutes and Ordinances) میں اس امر کی صراحت تھی کہ علی گڑھ مٹرن کالج ہی یونیورسٹی کی شکل میں تبدیل کر دیا گیا ہے۔ اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ تعلیم اور انتظام کے اعتبار سے جو اغراض و مقاصد کالج کے تھے وہی اغراض و مقاصد اب یونیورسٹی کے ہوں گے۔ چنانچہ یہاں جدید اور مغربی علوم و فنون کے ساتھ اسلامی علوم و فنون کی تعلیم کا بھی خاص اہتمام ہوگا۔ مسلمان طلباء کے لئے دینیات ایک لازمی مضمون ہوگا۔ انتظامی اعتبار سے یہ بات بہت اہم ہے کہ اسی میں اس بات کی بھی صراحت تھی کہ کورٹ یونیورسٹی کی سب سے بڑی اور موثر مجلس حاکمہ ہوگی، اور اس کا ممبر کوئی غیر مسلم نہ ہو سکے گا۔ وائس چانسلر براہ راست کورٹ کے سامنے جواب دہ ہوگا، اور یونیورسٹی کے عہدہ داروں کے علاوہ کورٹ میں جن جماعتوں کی نمائندگی لازمی قرار دی گئی وہ حسب ذیل تھے :

(۱) باقی ممبران یعنی یونیورسٹی ناؤنڈیشن کمیٹی کے ممبر جن کی تعداد ایکٹ کے نفاذ کے وقت ۱۲۳ تھی۔

(۲) لائف ممبر یعنی وہ لوگ جنہوں نے کالج کو ایک لاکھ روپیہ نقد یا اتنے ہی کی جائیداد دی ہو۔

(۳) وہ افراد جو یونیورسٹی کی ایک لاکھ یا اس سے زیادہ کی امداد کرنے والی ریاستوں کے نمائندہ ہوں

(۴) علی گڑھ کے اولڈ بوائز۔

(۵) آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس۔

(۶) دس افراد جو وائس چانسلر کے نامزد کردہ ہوں۔

(۷) ۳۳ افراد کا انتخاب خود کورٹ کرے گی اور یہ افراد (۱) اسلامیہ کالجوں یا مسلم

تعلیمی اداروں کے نمائندہ ہوں گے، ان کی تعداد ۹ ہوگی (۲) پندرہ افراد مختلف علوم و فنون کے ماہر ہوں گے (۳) ۹ افراد دینیات اور اسلامی علوم و فنون کے ماہر ہوں گے۔

کورٹ کے بعد اکرکٹو کونسل کا نمبر آتا ہے، اس کے لئے ممبروں کی تعداد تیس رکھی گئی

تھی اور اس کی ہیئت ترکیبی یہ تھی۔

(۱) وائس چانسلر، پروفیسر، ڈیپٹی ڈائریکٹر اور یونیورسٹی کے کسی کالج کا پرنسپل۔

(۲) چھ ممبر اکرکٹو کونسل کے نامزد کردہ۔

(۳) باقی بیس ممبر کورٹ کے انتخاب کردہ ہوں گے۔

کورٹ اور اکرکٹو کونسل ان دونوں کی ہیئت ترکیبی پر غور کیجئے! صاف نظر آتا ہے

کہ چونکہ یہ یونیورسٹی اصلاً و اساساً مسلمان طلباء کی تعلیم کے لئے قائم کی گئی تھی اور یہ اسلامی

تہذیب و ثقافت کی نمائندہ تھی اور سرمایہ بھی مسلمانوں کا فراہم کیا ہوا تھا اس بنا پر حکومت

دقت نے یہ تسلیم کر لیا کہ اس کا دروبست اور انتظام والفرام بھی مسلمانوں کے ہاتھ میں رہنا

چاہئے۔

ایک سوال اور اس کا جواب | اب یہاں ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا انگریز اس طرح ہندوؤں اور مسلمانوں کی الگ الگ دو خود مختار (Autonomous) یونیورسٹیاں قائم کر کے ملک کے دو بہت بڑے فرقوں میں باہم کشیدگی اور فرقہ پرستی پیدا کرنا چاہتے تھے؟ آج کل کے بہت سے مدعیان قوم پرستی تو اس سوال کا جواب اثبات میں ہی دیں گے اور استدلال میں کہیں گے کہ ”چنانچہ دیکھ لیجئے! ہندو بنارس یونیورسٹی ہندو مہاسجا اور راشٹریہ سیک سنگھ کا اور مسلم یونیورسٹی علی گڑھ مسلم لیگ کی تحریک پاکستان کا مرکز بن گئیں اور اس طرح انگریز کی ہندی سیاست جو ٹھوٹ ڈالو اور حکومت کرو“ کے اصول پر قائم تھی کامیاب رہی۔

لیکن درحقیقت یہ خیال ایسا ہی غلط اور لغو ہے جیسا کہ یہ کہنا کہ مذہب سے انسانوں میں ایک دوسرے سے نفرت پھیلتی، کشیدگی بڑھتی اور لڑائیاں برپا ہوتی ہیں، انگریز سیاست میں کتنے ہی مستقبل اور سخت مزاج ہوں۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ جیسا کہ جون گنٹر (John Gunther) نے اپنی مہمکرتہ الٹرا کتاب ”ان سائڈ افریقہ“ (Inside Africa) میں مراکش پر گفتگو کرتے ہوئے لکھا ہے: فرانسس استعمار بڑا عالم اور بے رحم ہوتا ہے وہ اپنی زبردست قویوں کو اپنی تہذیب میں جناب کر کے ان کی اپنی زبان، کلچر اور تہذیب سے تہی مایہ کر دیتا ہے، لیکن برطانوی استعمار سیاست میں عیاری اور بازیگری کے باوصف مذہب اور تہذیب کے معاملہ میں تنگ حوصلہ اور تنگ نظر نہیں ہوتا۔ اس بنا پر انگریز ایمانداری سے یہ سمجھتے تھے اور صحیح سمجھتے تھے کہ دنیا میں کوئی قوم اپنے ملکی اور قومی معاملات میں اس وقت تک خواہ مخواہی کے ساتھ دلچسپی نہیں لے سکتی جب تک کہ اس کو اپنے تہذیبی اصول میں آزادی اور استقلال کے ساتھ زندگی بسر کرنے کا موقع نہ ملے، اس کے برخلاف جس قوم کو جبر و تشدد یا حکومت کی خاطر انہ چالوں کے ذریعہ اس کے تہذیبی ورثہ و اثاثہ سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ اگر یہ سیاسی جمہوری اور بے بسی کے باعث اس وقت تک مستحکم کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکتے لیکن

یہ صورت حال دیرپا نہیں ہو سکتی۔ جبر و تشدد کی چٹان کے نیچے عمومی و ناگہانی کے احساس کی چنگاریاں اندر ہی اندر لگتی رہتی ہیں اور آخر ایک وقت آتا ہے جب یہ لاوا پھٹتا ہے تو جبر و تشدد کی چٹان پھک سے اڑ جاتی ہے، یہ ایک فلسفہ نہیں بلکہ تاریخی حقیقت ہے، اسی اپنے سامنے کی بات ہے، الجزائر کی سرزمین لاکھوں انسانوں کے خون سے رنگین ہوئی تب وہ آزاد ہوا۔ لیکن افریقہ اور ایشیا میں برطانیہ اپنے مستعمرات سے دست بردار ہوا تو اس خوبی اور چابکدستی کے ساتھ کہ دنیا حیران اور انگریزوں کی فراست و تدبیر کی قائل ہوئی علاوہ ازیں یہ بھی فراموش نہ کرنا چاہیے کہ علی گڑھ اور بنارس کی طرح شائقانِ کیمتین بھی تو آخر ایک تہذیبی یونیورسٹی ہے اور اس یونیورسٹی نے، جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے، نہ صرف ترقی سطح پر بلکہ بین الاقوامی سطح پر بھی باہم محبت و رفاقت اور خیر سگالی و خیر اندیشی کے جذبات پیدا کئے ہیں، اس فورڈ اور کیمبرج کی طرح امریکہ اور یورپ میں بیسیوں یونیورسٹیاں ہیں جو عیسائی تہذیب کی نمائندہ سمجھی جاتی ہیں، لیکن کیا کبھی کسی نے کہا کہ ان سے فرقہ پرستی کو فروغ ہوتا ہے، پھر مسلمانوں کے عہد عروج و ترقی میں غرناطہ، قرطبہ، اشبیلیہ اور الحمرا وغیرہ میں خالص اسلامی یونیورسٹیاں بڑے جاہ و جلال کے ساتھ قائم تھیں، یہود اور نصاریٰ اور دوسرے مذاہب کے طلباء بھی دور دور سے آتے اور ان یونیورسٹیوں میں تعلیم پاتے تھے، لیکن کیا کبھی کسی نے شکایت کی کہ غیر مسلم ہونے کے باعث اس کے ساتھ امتیازی سلوک برتا گیا۔

ہیں اس سے انکار نہیں کہ بنارس ہندو یونیورسٹی اور علی گڑھ مسلم یونیورسٹی ان دونوں اداروں میں تقسیم سے پہلے فرقہ وارانہ سیاست کو پروان چڑھنے اور فروغ پانے کا موقع ملا ہے، لیکن یہ کہنا صحیح نہ ہو گا کہ ان اداروں نے فرقہ وارانہ سیاست کو تہمت دیا ہے، بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ملک میں سیاست کا رنگ جو کچھ بھی رہا ہے یہ دونوں ادارے اس سے متاثر رہے ہیں اور یہ ایک امر ناگزیر و لا بدی تھا، چنانچہ ملک میں تحریکِ خلافت شروع ہوئی تو علیہ اداروں کی شکل میں اس کو لیڈر شپ علی گڑھ سے ملی، پھر تحریکِ آزادی کے آغاز کا زمانہ

ایا تو جن مرد مہار نے ملک میں سب سے پہلے مکمل آزادی کا رزلویشن پیش کیا اور مستعرتی آزادی کا تحریک کی صفت مخالفت کی وہ (یعنی مولانا حسرت موہانی) اس علی گڑھ کی آغوش تربیت کا پروردہ تھا، اس کے بعد یہ امر طبعی تھا کہ تحریک پاکستان کا طہر ہوا تو نواب زادہ لیاقت علی خاں اور نواب محمد اسماعیل دھیو جیسے لیڈر بھی علی گڑھ نے ہی حیا کئے، اس کا مطلب یہ ہے کہ جہاں تک ہندوستان کے مسلمانوں کا تعلق ہے، علی گڑھ ایک ایسا کارخانہ ہے جہاں ہر قسم کے اوزار اور کل ہڈے ڈھلتے ہیں اور بقا مضانے وقت مسلمانوں کو جس قسم کی لیڈر شپ درکار ہوتی ہے اس کا ساز و سامان یہیں سے ہو جاتا ہے۔

مولانا محمد علی رحمۃ اللہ علیہ اس درس گاہ کے نہایت لائق اور قابل فخر فرزند تھے۔ ۱۹۲۶ء میں جب وہ وفد خلافت کے ساتھ مکہ مکرمہ تشریف لے جا رہے تھے تو اس موقع پر یہی میں ایک نہایت عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا۔ میری عمر ۱۸-۱۹ برس کی تھی۔ دیوبند میں دورہ حدیث سے فارغ ہو چکا تھا اور اس وقت میں بھی والدہ مرحومہ کے ساتھ حج کے لئے جا رہا تھا، چنانچہ جہاز اکبری جس سے وفد جمعیتہ العلماء اور وفد خلافت کی روانگی ہوئی، اسی سے میں بھی گیا تھا اور یہی ہے اس جلسہ میں موجود تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ شدھی اور سنگٹھن کی تحریک نے ملک میں فرقہ وارانہ فضا کو نہایت مسموم کر رکھا تھا اور متعدد شدید قسم کے فسادات ہو چکے تھے، اس بنا پر مسلمانوں میں بہت جوش و خروش تھا۔ آج اس واقعہ کو ۴۷ برس ہونے کو ہو گئے، لیکن جلسہ کا کیا سماں تھا! اب بھی آنکھوں میں پھر رہا ہے بالکل کل کی سب بات معلوم ہوتی ہے، عشاہ کے بعد کاسہانا وقت، چاندنی رات، ایک طرف سمندر کی موجیں ہیں کہ اچھل کود اور آپس میں پھیل کر رہی ہیں اور دوسری طرف انسانوں کا بحر بے کراں ہے جو ٹھاٹھیں مار رہا ہے، مولانا محمد علی اپنی نورانی شکل و صورت، دیوبند جم و جیتہ اور عبا و جتہ کے ساتھ اسٹیج پر کھڑے شیر عین کی طرح گھوم رہے ہیں، ہندوستان کی اس وقت کی فرقہ وارانہ کشیدگی اور شدھی سنگٹھن کی تحریک اور اس کے اثرات کا ذکر آیا تو خود اعتمادی کی دنگ آواز میں بولے:

ہندو بھائیوں میں نے تو تمہاری طرف ہاتھ بڑھا دیا ہے، اب تمہیں اختیار ہے کہ چاہو تو اس ہاتھ کو وہ ہاتھ سمجھو جو ایک دوست دوسرے کی طرف بڑھاتا ہے، اگر تم نے ایسا کیا تو تم دیکھو گے کہ ہم سے بڑھ کر تمہارا کوئی مخلص اور سچا دوست نہیں ہے، اور اگر تم چاہو تو اس ہاتھ کو وہ ہاتھ سمجھو جو ایک پہلوان دوسرے پہلوان کی طرف بڑھاتا ہے، اگر تم نے ایسا کیا تو تم کو معلوم ہو گا کہ ہم پہلوانی میں بھی پیٹے نہیں ہیں اور ہمیں کشتی لڑنی آتی ہے۔ مولانا کی زبان سے ایک خاص جذباتی انداز میں ان فقروں کا ادا ہونا تھا کہ پورا میدان اللہ اکبر کے فلک شگاف نفروں سے گونج اٹھا۔

میں نے ان جملوں کو سن کر اس وقت بھی محسوس کیا تھا اور آج بھی محسوس کرتا ہوں کہ یہ دم خم علی گڑھ کے ایک اولاد بوائے کے ہی ہو سکتے ہیں، آپ اگر چاہیں تو اسے "فردوسِ مستقیم" کہہ لیجئے۔ لیکن عثمان کے بدلنے سے حقیقتیں نہیں بدلتیں۔ مولانا محمد علی نے جو کچھ فرمایا وہ اسلام کی تعلیم اور اسلامی تہذیب کے فدا و خال کے عین مطابق ہے، حبش کے بادشاہ نجاشی نے مکہ کے مسلمان مہاجرین کو پناہ دی اور ان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آیا تو مسلمانوں نے اس کا بدلہ اس طرح دیا کہ جب اس کے ملک پر حملہ ہوا تو مسلمانوں نے نجاشی کی فوج میں شامل ہو کر شجاعت و سپہ گری کے وہ جوہر دکھائے کہ اہل مکہ بھی عیش عیش کرنے لگے، اور صرف یہی نہیں بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نجاشی کے لئے احسان شناسی کا مظاہرہ اس طرح فرمایا کہ جب اس کا انتقال ہو گیا تو آپ نے اس کے جنازہ کی نماز غائبانہ ادا فرمائی۔

سے مجھے یاد ہے، اسی تقریر میں مولانا نے مسکے لوگوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ: لوگو! تمہارا پاس فرعون بھی ہے اور موسیٰ بھی! اب اگر تم کو فرعون پر غرور ناز ہے تو پہلا تم سے کوئی تعلق اور کوئی رشتہ نہیں ہے، لیکن اگر تم کو فرعون ناز موسیٰ پر ہے کہ وہ تمہارے ملک میں پہنچا ہوئے تھے تو بے شک تم ہمارے بھائی ہو۔

یہ تصویر ایک رخ ہے، اور دوسرا رخ یہ ہے کہ محبتِ مدینہ کے بعد بھی مکہ کے کفار نے مسلمانوں کو نقصان اور اذیت پہنچانے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ مدینہ کے چھوڑنے سے سائبانہ کی، عرب تباہی کو ان کے خلاف اکسایا اور ابھارا تو آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی تلوار اٹھالی اور پھر یہ تلوار اس وقت تک نیام میں نہیں گئی جب تک کہ فریقِ مکہ کی حسرت میں ان لوگوں کا قطعِ قح نہیں ہو گیا۔ جو لوگ علی گڑھ یونیورسٹی پر فرقت پرستی کا لازم لگاتے ہیں ان کو اسلامی تہذیب اور اسلام کے نظامِ زندگی کا مطالعہ اس کی اصل اپہر میں کرنا چاہئے اور یہ دیکھنا چاہئے کہ سرسید پر یا علی گڑھ یونیورسٹی پر اگر کبھی کوئی ایسا دور آیا ہے جب کہ وہ آج کل کی اصطلاح میں ”فرقت پرستی“ کا شکار ہو گئے ہیں تو اس کے اصل اسباب و دواعی کیا تھے؟ اور اس کی ذمہ داری ”البادی اظلم“ کے مطابق اولاً و اصلاً کس کے سرعائد ہوتی ہے؟ آپ کہیں گے: ایک چھوٹا سا سوال اور اس کا جواب اس قدر ہوں! اس کی وجہ یہ ہے کہ تقسیم کے بعد کے علی گڑھ کو آپ اس وقت تک سمجھ ہی نہیں سکتے جب تک کہ تقسیم سے پہلے کے علی گڑھ کو آپ اچھی طرح نہ سمجھ لیں اور اس سے متعلق اپنے ذہن کو صاف نہ کر لیں۔

ڈپٹی کمشنر رشی داس مدتی (علی گڑھ تحریک ص ۱۹) نے بالکل صحیح لکھا ہے: ”سرسید نے شریعت سے آخر تک قرینہ و تقریر سے، برتاؤ سے، کالک کے ذلیق، ہرجا اور بہ وقت ابنائے وطن کو اپنانے کی کوشش کی اور انخلا سے ویگا گنت کے اظہار میں وہ سب کہتے اور کرتے رہے جس کا مشرعی بھی غیر مسلم لیڈروں میں کسی نے مسلمانوں کے حق میں ضرر سے لے کر گاندھی ہی کے وقت تک نہ کیا نہ کہا، ہندوؤں اور ہندوستان سے مسلمانوں کو فہرے طور سے بدالبتہ رکھنے کا عقیدہ سرسید کے دل میں کس قدر راسخ تھا اس کا اندازہ ان کی مشہور تقریر سے ہوتا ہے۔ اس زمانہ میں اس طرح کی تقریر سرسید کے پایہ کے غیر مسلم لیڈروں نے جسکی ہوتی تو میرا خیال ہے کہ ہندوستان کی تاریخ اور تقدیر دونوں آج کچھ اور ہوتیں۔“

یہ جو کچھ کہا گیا ہے اس کا مطلب ہرگز یہ نہیں ہے کہ تقسیم سے پہلے یہاں جو کچھ ہوا اچھا اور برا اس میں کوئی برائی یا خرابی نہیں تھی، نہیں! بلکہ اس میں بہت نامناسب اور ناقص ناماندگی کی باتیں بھی ہوتی ہیں، لیکن آج ہم اپنے برادران وطن سے کہتے ہیں کہ انہی میں جو کچھ ہو گیا سو ہو گیا اس میں نہ تھلاؤ و امن پاک ہے اور نہ ہمارا۔ اب آؤ! ہم تم دونوں ٹکڑوں کو ہند کرتے ہیں کہ آئندہ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ حق اور انصاف کے ساتھ مل جل کر رہیں گے اور کبھی فرقہ پرستی کا بھرنے نہیں دیں گے، اگر ملک کے ان دونوں بڑے فرقوں میں یہ عہد و پیمان ہو جائے تو دنیا دیکھے گی کہ مسلمان کا قدم اس راہ میں کسی سے پیچھے نہیں بلکہ آگے ہی ہو گا۔ کیونکہ جیسا کہ ابھی سطور بالا میں عرض کیا گیا، علی گڑھ جس اسلامی تہذیب کی ناماندگی کرتا ہے اس کا یہی تقاضا اور یہی خصوصیت ہے۔ چنانچہ جو غیر مسلم طلباء اور جو غیر مسلم اساتذہ آج یونیورسٹی میں رہتے ہیں ان سے دریافت کر لیجئے کہ کیا وہ یہاں اس طرح نہیں رہتے جس طرح وہ اپنے گھروں اور خاندانوں میں رہتے ہیں، کیا ان میں سے کسی کے ساتھ کبھی کوئی امتیازی سلوک برتا گیا ہے؟ کیا وہاں مسلمان طلباء اور اساتذہ ان کی شادی اور غمی میں برابر کے شریک نہیں ہیں، کیا ان کے باہمی تعلقات خوشگوار اور دوستانہ نہیں ہیں؟ مسلمانوں میں یہ وسعتِ قلب، اپنے ساتھی اور پڑوسی کا خیال، اس کا احترام اور اس کی دلجوئی اور مدارات! یہ سب دین ہے اس تہذیب کی جس کا علمبردار علی گڑھ ہمیشہ سے رہا ہے اور آج بھی ہے۔

بہر حال ۱۹۴۷ء میں یہ یونیورسٹی عالم وجود میں آئی اور اس طرح ملک کی یونیورسٹی کے ۲۴ برس تقسیم اور آزادی کے حصول تک اس نے اپنی زندگی کے ستائیس برس گزارے تھے، اس زمانہ میں وائس چانسلر کا ابتدائی تقررتین برس کے لئے ہوتا تھا اور اس کا انتخاب دوبارہ ہو سکتا تھا، لیکن علی گڑھ چونکہ صرف ایک تعلیم گاہ نہیں بلکہ ایک تحریک تھا اور یہاں جو کچھ ہوتا تھا اس کی مدائے بازگشت پورے ملک میں سنی جاتی تھی اس بنا پر



اس پر کئی گہرائی سے جانسپرتا تھا ملک میں اس کا بڑا اقدار اور بھرم ہوتا تھا اس لئے اس  
 عہدہ کے لئے جس شخص کا بھی انتخاب ہوتا تھا اس کی شخصیت، علم و عمل اور کیرکٹر کے لحاظ سے  
 نہ صرف مسلمانوں میں، بلکہ گورنمنٹ کے ہاں بھی بہت نمایاں ہوتی تھی۔ چنانچہ راجہ محمود آباد  
 صاحبزادہ آفتاب احمد خاں، سر اس مسعود، ڈاکٹر سرفیاء الدین، سر شاہ محمد سلیمان، نواب  
 سر نزل اللہ خاں اور نواب محمد اسماعیل خاں، جو اس دور میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے آگے  
 پیچھے (یہ نام غیر مرتب ہیں) وائس چانسلر ہوئے۔ یہ سب نہایت عظیم شخصیت کے اور  
 ملت اسلامیہ ہند کے مایہ نازش فرزند تھے، ایک طرف ان کی قابلیت اور علم و فضل کا یہ  
 عالم تھا کہ جس مجلس میں بھرتے میر مجلس ہو کر رہتے، سر اس مسعود کو جن لوگوں نے دیکھا  
 ہے ان کا بیان ہے کہ انگریزی اور فرانسیسی اہل زبان کی طرح بولتے، ہر موضوع پر بے تکلف  
 اور برجستہ فصیح و دلیق تقریر کرتے۔ انگریزی، فرانسیسی، فارسی اور اردو کے ہزاروں اشعار  
 بر لوک زبان تھے۔ جستہ جستہ ان کو پڑھتے، ان کی تشریح کر کے ان کا حسن و قبح بیان کرتے  
 تو سامعین پر وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔ ڈاکٹر منیاد الدین ریاضیات میں اور سر شاہ  
 محمد سلیمان سائنس میں بین الاقوامی شہرت رکھتے تھے اور دوسری جانب بڑے بچے اور سچے  
 مسلمان تھے، نماز روزہ کے پابند اور اسلامی شعائر و روایات کے دلدادہ تھے۔ صاحبزادہ  
 آفتاب احمد خاں پنجوقتہ نماز باجماعت مسجد میں ادا کرتے اور معتبر لوگوں کا بیان ہے کہ تہجد کی  
 نماز تک کے پابند تھے۔ ان حضرات کا کردار، کیرکٹر اور بے نفسی کا یہ عالم تھا کہ سر شاہ سلیمان  
 دہلی سے جہاں وہ ہائیکورٹ کے جج تھے، ہر سہفتہ علی گڑھ آتے تھے تو آمد و رفت کا کرایہ اور  
 علی گڑھ میں قیام کے زمانہ میں کھانے پینے کا خرچ بھی خود برداشت کرتے تھے اور اپنی ذات  
 کے لئے ہرگز کسی سے ایک پیسہ تک لینے کے روادار نہیں تھے، سر شاہ سلیمان کو ہم نے بھی  
 دیکھا ہے اور ان کی محبت میں بیٹھنے کا بھی اتفاق ہوا ہے، اللہ اکبر! کیا عجیب و غریب شخصیت  
 تھی، ہر شخص کو ان کے پاس بیٹھنا ان کی طرف غیر معمولی کشش محسوس کرتا تھا۔ مجھے ذاتی طور

پر ان کے ادران کے گھر کے بعض ایسے واقعات معلوم ہیں جن کے باعث میرا خیال ہے کہ اخلاقی اور روحانی و باطنی اوصاف و کمالات کے اعتبار سے ان کے خدارسیدہ ہوتے ہیں کوئی شبہ نہیں ہے، راجہ محمود آباد، نواب مرزا عبداللہ خاں اور نواب محمد اسماعیل خاں اسلامی شائروا اخلاقی اور اسلامی تہذیب کے اقدار عالیہ کے حامل اور صحیح معنی میں اس کے نمائندہ تھے۔ ان حضرات کے شب و روز مسلمانوں کی صلاح و بہبود اور ان کی مخلصانہ خدمت کے لئے وقف تھے اور اس لئے یہ حضرات قوم پر فدا تھے اور قوم ان پر فدا تھی۔

اب اس عہد کے پائلٹوں کو دیکھئے تو آپ کو اس فہرست میں سلطان جہاں بیگم والیہ بھوپال، نواب محمد حمید اللہ خاں، (بھوپال) میر عثمان علی خاں نظام حیدر آباد وکن، کے نام نظر آئیں گے اور اس سے اندازہ ہوگا کہ اس یونیورسٹی کو کس طرح ہندوستان کی نانو اور بلند پایہ ریاستوں کی سرپرستی حاصل تھی، یہ ریاستیں گراں قدر مالی امداد بھی دیتی تھیں اور اس کے تمام تعلیمی، انتظامی اور تہذیبی امور میں دلچسپی لیتی تھیں، نواب حمید اللہ خاں نے تو تعلیم ہی میں پائی تھی۔

تقسیم سے پہلے کے اس مختصر دور میں یونیورسٹی کو متعدد درجہ سخت اور صبر آزما حالات سے سابقہ پڑا، اس قسم کا پہلا حادثہ تو اس وقت پیش آیا جب کہ یونیورسٹی ابھی عالم وجود میں آئی ہی تھی، ترک سوالات کی تحریک شباب پر تھی اس کا حلہ یونیورسٹی پر بھی ہوا، حملہ اس اس قدر شدید تھا کہ اس کے درو دیوار ہل گئے، لیکن خدا شکرے براگیزدہ خیرگواراں باشندہ کے مطابق اس حملہ کے بلطن سے جامعہ ملیہ اسلامیہ پیدا ہوئی اور اس طرح لب ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے تعلیم جدید کی دو درس گاہیں ہو گئیں، اس کے بعد یونیورسٹی کو دوسرا حادثہ سرحدت اللہ کمیشن کی صورت میں پیش آیا، یہ حادثہ بھی اس درجہ شدید تھا کہ یونیورسٹی کا نظام و رسم بوجہ ہو گیا، بہت سے پرانے لوگوں کو یہاں سے جانا پڑا اور نئے لوگوں نے ان کی عالی جگہوں کو پر کیا، اس کے بعد تیسرا حادثہ اس وقت پیش آیا جب کہ تحریک پاکستان کے

نیو یارک یونیورسٹی عملاً تحریک کے سپاہیوں کا ایک کیمپ بنکر رہ گئی، یہ حوادث یونیورسٹی کے لئے  
خلاف کئے ہی مبرازنا اور شدید ہوں، لیکن نے نہیں تھے، اس قسم کے حالات و واقعات ہر  
یونیورسٹی میں ہی پیش آتے رہتے ہیں، لیکن یہ ہمیشہ وقتی اور ہنگامی ہوتے ہیں اور ان کے اسباب  
و محرکات اندرونی اور داخلی کم، زیادہ تر بیرونی اور خارجی ہوتے ہیں، ان کی تدریس عارضی اور  
ہنگامی وقتی ہوتی ہیں، مستقل اور باقاعدہ نہیں ہوتیں۔ اور عقل سلیم کا تقاضا ہے کہ ان کو اسی  
روشنی میں دیکھا اور جانچا جائے۔

بہر حال یونیورسٹی اپنی تہذیبی روایات کے ساتھ بڑھتی اور ترقی کرتی رہی، اس میں  
کوئی مشابہ نہیں کہ سرسید نے ۱۸۵۷ء کے ہنگامہ کے بعد اس درس گاہ کے ذلیعہ مسلمانوں کی  
نشأۃ ثانیہ (Renaissance) کا جو خواب دیکھا تھا وہ پورا ہوا۔ جیسا کہ عرض کیا  
گیا، حل گزیر صرف ایک کا لکا نہیں، بلکہ ایک تحریک تھا۔ اور تحریک بھی بڑی موثر اور فعال  
— اس تحریک نے مسلمانوں کے حقوق مردہ میں زندہ رہنے کے ارمان کا نیا اور تازہ بخون  
پیدا کیا۔ جو لوگ مایوسی اور ناامی کے شدید احساس کے باعث ہمت کا ساتھ چھوڑ بیٹھے تھے  
وہ عزم و ہمت اور خود اعتمادی کے ساتھ چلنے کے قابل ہو گئے، اس تحریک نے ان کو حوصلہ  
دیا، دلورہ کار دیا، جوش عمل بخشا اور تنازع للبقا کے میدان میں اپنے لئے ایک مقام حاصل  
کر لینے کا سلیقہ سکھایا، اس تحریک کا یہ اثر تھا کہ مسلمانوں نے علوم و فنون، ادب اور لٹریچر،  
طب اور قانون، انڈسٹریشن، صنعت و حرفت، زراعت و فلاحیت، جرنلزم اور تعلیم،  
غرض کہ ہر شعبہ زندگی میں ترقی کی، حکومت کا کوئی حکمہ ایسا نہیں تھا جس میں انھوں نے حسن  
کارگیری کا نقش نہ بٹھایا ہو، اسی طرح پبلک لائف کی کوئی شاخ ایسی نہ تھی جس پر ان کی تہمت  
اور عنف کا طوطی نہ بولا ہو، اس تحریک کی افادیت اس ملک تک ہی محدود نہ رہی، بلکہ دور  
دور تک پہنچی اور یہ یونیورسٹی صرف ہندوستان کی نہیں، بلکہ ایشیا کی ایک عظیم یونیورسٹی  
بن گئی۔

آپ کو یاد ہوگا، سر آغا خاں نے یونیورسٹی تحریک کی قیادت کرتے ہوئے ایک مرتبہ کہا تھا کہ یہ یونیورسٹی مسلمانوں میں روحانی اتحاد کا ذریعہ ہوگی، موصوف کا یہ خیال اس طرح صحیح ثابت ہوا کہ اس یونیورسٹی کے سرچشمہ فیض سے جو ہزاروں مسلمان سیراب ہو چکے ہیں ان میں کتنے ہی سستی ہوں گے اور کتنے شہید، ان میں دیوبندی بھی ہوں گے اور بریلوی بھی، مقلد بھی ہوں گے اور غیر مقلد بھی، لیکن یہ سب علی گڑھ آئے۔ برسوں کلاس رومز اور ہوٹل میں، کھیل کے میدانوں اور یونین کے جلسوں میں ایک ساتھ مل جل کر اور ایک دوسرے کے ہمدرد و غم گسار بن کر زندگی بسر کی اس بنا پر ان میں باہم محبت اور ربط و ضبط ایسا ہی ہے جیسا کہ ایک ہی ماں اور باپ کی اولاد میں باوجود افکار و خیالات میں اختلاف کے ہوتا ہے۔ آج آپ دنیا کے کسی گوشہ میں چلے جائیے۔ علی گڑھ کا پرانا تعلیم یافتہ اگر وہاں کوئی آپ کو ملے گا اور اسے یہ معلوم ہوگا کہ آپ کا تعلق بھی علی گڑھ سے ہے تو وہ آپ سے اس طرح ملے گا کہ گویا اپنے بھائی سے مل رہا ہے، اس بنا پر یہ یونیورسٹی آج اسلامی اخوت و برادری کی ایک رمزیہ علامت (Symbol) بھی ہے۔

چنانچہ ابھی میں جنوبی افریقہ اور موریشس کے سفر سے واپس آیا ہوں۔ ان دونوں ملکوں میں علی گڑھ کے تعلیم یافتہ کثرت سے ہیں، جگہ جگہ یہ حضرات ملتے تھے تو علی گڑھ کی خیریت اس ذوق و شوق سے دریافت کرتے تھے جیسے بڑھاپے میں بچپن کے کسی عزیز ترین دوست کا شناسا آپ کو مل جائے تو آپ کرید کرید کر اس کا حال دریافت کرتے ہیں۔

## گزارش

خریداری برہان یا ندوۃ الصنفین کی ممبری کے سلسلہ میں خط و کتابت کرتے وقت  
یامنی آرڈر کوپن پر برہان کی چٹ کے نمبر کا حوالہ دینا نہ بھولیں تاکہ تعمیل ارشاد  
میں تاخیر نہ ہو۔ (منیر)